

空调房里眼睛干涩发痒 吹爆的人工泪液也别乱用

■新快报记者 陈思陶 通讯员 林惠芳

“神器！”28岁的会计从业者艺华强烈推荐人工泪液，她告诉记者，在广州命都是空调给的，但一进入空调房眼睛就容易干涩、有异物感，曾看到多位网红大V推荐使用人工泪液，仿人体眼泪较为安全，也被日本时尚杂志报道过。她试水后，发现确实缓解了不适。专家分析，泪液绝大部分为水性成分，表面是一层脂质层覆盖，人工泪液作用与眼泪类似，但不等同于眼泪，出现空调房眼干症状时使用人工泪液也要谨慎。

部分人工泪液含防腐剂 可能导致过敏

仿眼泪的人工泪液就意味着安全无害吗？广东省妇幼保健院眼科主任和主任医师黄学林告诉记者，目前人工泪液有滴眼液与眼用凝胶两种形式。从成分上看，人工泪液仅是仿照泪液的组成成分和酸碱度制作的滴眼液或凝胶，仅作用与眼泪类似，但不等同于眼泪。黄医生指出，部分人工泪液成品中含有保存剂（防腐剂）虽然可以杀菌或抑菌，但少数人会对防腐剂出现过敏反应，导致眼睛不适。

目前市面上也有不含防腐剂的人工泪液，缺点是使用或储存条件受限制，必须在开启后24小时内使用，否则就容易引起感染。黄学林建议开瓶后根据药品说明书选择合适的保存方式，遵照药品说明书规定的期限使用。

人工泪液缓解眼干有效 但不宜乱用

黄学林介绍，人工泪液这对于治疗或缓解干眼症轻症效果较为明显，人工泪液在治疗干眼症或干燥综合征时就是用来替代眼泪的功能性作用以保持角膜湿润和维持角膜透明和上皮的完



■廖木兴/图

整性，减少感染的可能性；但中度、重度患者需要配合其他药物来治疗。他还提醒，人工泪液不能与其他眼药水同时使用，可以相隔10分钟再用。

同时，他建议出现干眼症症状后，选用和使用眼药水需要谨慎，应先到医院检查眼睛的泪膜、泪液分泌量、睑板腺功能等，首先明确是否患了干眼症，第二步确定干眼类型，第三步再根据干眼类型选用合适的人工泪液。如果使用非处方药人工泪液，在没有眼部感染的情况下，眼睛干涩时使用不超过3天则无明显损害。

此外，戴隐形眼镜使用人工泪液也要注意，人工泪液不能替代隐形眼镜护理液，两者的成分与使用目的不同，隐形眼镜护理液的主要成分是氯化钠和防腐剂等，主要用于隐形眼镜的清洗、消毒、去除蛋白等。人工泪液也不建议在戴着隐形眼镜时直接使用；如果合并干眼或配戴隐形眼镜导致干眼，可改为

配戴框架眼镜再滴人工泪液。

保持空调房内合适湿度 可滋润眼睛

空调房中出现眼睛干涩、发痒的时候，黄学林建议，应注意休息、避免过长时间用眼，注意用眼卫生，或热敷加局部血液循环，消除眼疲劳。

同时，注意饮食营养，宜多样化、品种丰富，避免刺激性食物和油炸食品，多进食如鱼、核桃、豆制品、西红柿、空心菜、新鲜蔬菜及适量动物肝脏等食物，其中富含的维生素A可以防止和缓解角膜干燥及夜盲症，维生素C可以有效地拮抗细胞氧化，维生素E可以降低胆固醇。

此外，应调节好室内温湿度，空调不要直接对着眼睛吹。房间要注意保持通风或使用空气加湿器，也可以在空调房内放置清水，以保持室内空气的合适湿度，一般建议40%—60%的室内环境湿度。

大健康产业迎来黄金期 助推大众创业

■新快报讯 记者陈思陶报道

8月21日，由人民网消费频道和人民健康主办、安利（中国）日用品有限公司支持的“2020经济复苏与大众创业论坛”以直播方式开讲，中国国际经济交流中心副理事长黄奇帆、中国营养保健食品协会会长边振甲、国务院参事室特约研究员姚景源、人民网副总编辑孙海峰、安利（中国）总裁余放，以及多位创业者出席论坛，围绕疫情对中国经济的影响、未来经济复苏的路径和大众创业的趋势进行探讨。与会嘉宾认为，我国经济正在稳步复苏，政策环境为创新创业开辟新空间，大健康产业需求井喷，新个体经济蓬勃发展，兴趣创业成为大众创业新模式。

消费者健康需求井喷 利好大健康产业

自2016年《健康中国2030规划纲要》发布，“健康中国”成为国家战略，2019年我国大健康产业规模达到8.78万亿元，2020年产业规模将突破10万亿元。此次全民抗疫的过程中，消费者

健康意识不断提升，对健康产品的需求被迅速放大，大健康产业也迎来黄金发展期。黄奇帆表示，与世界发达国家相比，我国健康产业规模仍然较小，占GDP的比例不足5%，健康需求正由“温饱型”向“小康型”加速转变。

对此，边振甲指出，“大健康产业的发展将有力促进疫情后经济复苏，世界卫生组织曾预测，2020年后，大健康产业很有可能成为世界第一大产业。”而在安利，上半年虽受疫情影响，安利的新品上市速度仍然达到了去年同期的2.5倍。余放介绍，需求井喷就是创业风口，大健康产业已成为疫情之后大众创业的重要赛道，因为它最大的特点就是“人人需要，人人可为”。

多项政策扶持 为创新创业开辟新空间

受疫情和经济下行等因素叠加影响，我国就业形势较为复杂。黄奇帆表示，“近年党中央国务院出台了不少促进创新创业的好政策，推动经济向好的循环方向发展。”如在7月中旬，国家发

改委等十三部委联合发文《关于支持新业态模式健康发展 激活消费市场带动扩大就业的意见》，明确鼓励发展“新个体经济”，支持微商电商、网络直播等多样化的自主就业、分时就业；大力小微经济，打造兼职就业、副业创业等多种形式。8月7日，在国务院政策例行吹风会上，人社部、发改委、民政部、农业农村部等部门，也共同就拓宽灵活就业渠道、优化自主创业环境等方面作出部署。

在此推动下，疫情期间电商直播、远程医疗、线上教育等数字经济领域新业态迅速发展，纾解就业压力，也展现出巨大潜力。据商务部数据，今年上半年，电商直播超1000万场，活跃主播数超40万。同时，姚景源指出，我国现有近800万网约车司机，455万快递小哥，这样的新业态充满了生命力。数字经济大潮下，各种新业态新模式不断涌现，推动就业模式从传统的“公司+雇员”向“平台+个人”兴趣创业模式的转变，为劳动者提供了低门槛、多元化的创富机会。

行业

中国对澳大利亚葡萄酒启动反倾销调查

新快报讯 继8月18日商务部宣布即日起对原产澳大利亚的进口相关葡萄酒启动反倾销调查后，8月20日，中国酒业协会在北京召开中国葡萄酒行业对澳大利亚葡萄酒反倾销新闻发布会。

中酒协报告显示，初步证件表明，澳大利亚国内葡萄酒市场存在特殊市场状况，导致同类产品的生产成本和价格存在不可比性；澳大利亚葡萄酒为抢占和扩大在中国的市场份额，采取低价、降价的手段向中国市场大量出口葡萄酒产品，其不公平行为严重破坏了国内市场秩序，已经对国内产业造成了严重的冲击和影响。

记者了解到，中国对澳大利亚葡萄酒的“反倾销”目前处于商务部立案调查阶段。根据商务部公告，此次调查自2020年8月18日开始，通常应在2021年8月18日前结束调查，特殊情况下可延长至2022年2月18日；后续还有初步裁决以及最终裁决。（陈思陶）

温氏股份发布半年报 营收、净利实现双增

新快报讯 近日，温氏股份发布2020年半年度报告。报告显示，公司实现营收359.57亿元，同比增长18.20%；实现归母净利润41.53亿元，同比增长200.33%。同时公布中期分配预案，拟向全体股东合计派发现金股利19.12亿元。

报告称，在非洲猪瘟和新冠肺炎疫情影响的大背景下，畜禽业务稳健发展，在销售肉鸡、肉猪、肉鸭的同时，肉鸽、蛋鸡、乳业、兽药、农牧设备、食品加工、金融投资等业务发展势头良好，各项业务发展均衡。（陈思陶）

秦岭蜂业蜂蜜 再次检出禁用兽药

新快报讯 近日，陕西省市场监督管理局发布食品安全监督抽检结果，通告显示，陕西秦岭蜂业有限公司在天猫秦岭旗舰店销售的，标称陕西秦岭蜂业有限公司生产的1批次五味子蜂蜜的诺氟沙星检出值为5.47μg/kg，标准规定为不得检出。受检批次产品生产日期为2019年9月29日。据悉，秦岭蜂业旗下产品曾在2019年11月、2019年12月、2020年4月多次被通报检出诺氟沙星。

蜂蜜中检出诺氟沙星的原因，可能是诺氟沙星作为蜂药被用于蜜蜂养殖。摄入诺氟沙星会使人体产生不良反应，有可能影响未成年人的骨骼生长，延缓发育甚至对人体健康造成损害。（陈思陶）